2016届高三一轮复习经济生活政治试题

一、选择题(每小题4分，共48分)

   自2014年5月1日起，大连市调整出租车运价标准。起步价由8.00元/3公里调整为10.00元/3公里。据此回答1～2题。
1．下列关于材料中提到的出租车起步价执行货币职能的说法正确的是(　　)

A．执行价值尺度职能，只需要观念上的货币

B．执行流通手段职能，必须用现实的货币

C．执行流通手段职能，可以使用信用卡结算

D．执行支付手段职能，能在享受服务后付费

2．在其他条件不变的情况下，下列图示反映大连市出租车涨价产生的影响是(　　)
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     A．①③ 　　　　　　　　 
         
B．②③
     C．①④   

        D．③④
3．时下，在许多大城市出现了“酷抠族”。“酷抠族”是指拥有较高学历、较高收入的人群，他们精打细算，摒弃奢侈消费；他们关注打折信息、购买特价商品、打包吃剩饭菜、与人拼车出行……用最少的钱获取最大的满足感。“酷抠族”用自己的行为诠释了(　　)

①适度消费的理念和主张 　②超前消费的理念和主张

③抑制消费的理念和主张 　④节俭消费的理念和主张

A．①②     
  
B．①④
C．②③     
  
D．③④
4．伴随国际油价的上涨，消费者购车更加注重燃油经济性，从而推动国际汽车产业节能、环保等绿色技术的研发。这表明(　　)
A．生产决定消费的对象
B．生产决定消费的质量和水平
C．新的消费需求带动新兴产业发展
D．消费对生产的调整和升级具有导向作用
5．国务院新批准的《注册资本登记制度改革方案》大幅度降低了公司的设立门槛，取消了公司最低注册资本限制。能正确反映这一改革产生的传导效应的是(　　)
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A．①—②—③—④    
B．②—③—④—①
C．③—①—②—④    
D．①—③—④—②
6．某投资者2013～2014年投资构成比例变化，如下表所示：
	项目
	房地产
	现金储蓄
	国债
	股票

	2013年
	20%
	10%
	22%
	48%

	2014年
	10%
	25%
	45%
	20%


分析上表，该投资者做出这些改变的原因可能有(　　)
①国家下调人民币存贷款利率
②国家继续加强对房地产市场的调控
③上市公司业绩水平有所下滑
④我国物价总水平仍全面持续的下降
A．①②    
  
B．①④
C．②③    
  
D．③④
7．从一个水龙头打水，有人用大桶，有人用小桶。无论让谁先打，全部打完水的时间是一样的，因为水龙头的流速是一样的。但就效率而言，先让用小桶的人打水会缩短所有人打水的总时间，一定时间内可以让更多的人完成打水的任务，体现了“短作业优先法”。这说明(　　)

①促进公平需要合理的机制和政策

②合理的公平表现为相对平等

③效率是公平的物质前提和保证

④效率的提高意味着社会财富的增加

A．①②    
B．①③
C．①④    
D．②③
8．截至目前，国务院已经正式批准25个城市建设地铁。按照规划，2010至2015年国家财政将对地铁建设投资额达11 568亿元，2020年地铁建成总里程将达6 100千米。这表明(　　)

A．财政是改善人民生活的物质保障

B．财政具有促进资源合理配置的作用

C．财政能够促进国民经济平稳运行

D．财政是巩固国家政权的物质保证

9．下图所示为新能源基本型乘用车的供给曲线图，不考虑其他因素的影响，政府采取下列哪些措施会导致曲线从S向S1移动(　　)
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①对生产企业实施增值税优惠　②央行上调人民币存贷款利率　③人民币对美元汇率升高　④对购车者实行财政补贴

A．①②    
B．③④
C．②③     
D．①④
C．①③    
  
D．②④
2014年9月18日，国家发改委公布行政处罚决定书，对12家日本汽车零部件企业实施反垄断处罚合计罚款12.354亿元，这是中国反垄断调查以来开出的最高金额罚单。据此回答10～11题。
10．上述12家日本汽车零部件企业的价格垄断行为(　　)

①违背了公平竞争的市场规则

②表明市场调节具有盲目性的弊端

③是市场调节自发性的表现

④市场调节不利于资源优化配置

A．①②　　　　　　　　　  
B．③④
C．①③    
D．②④
11．国家发改委对价格垄断行为开出罚单有利于(　　)

A．促进市场的公平竞争，杜绝价格欺诈行为

B．发挥宏观调控对资源配置的决定性作用

C．政府直接干预市场活动，维护公平竞争

D．维护市场秩序，保护消费者的合法权益

12．2014年8月13日，继20世纪70年代我国援建的坦赞铁路之后，中国在新世纪一次性建成的海外最长铁路——横贯安哥拉全境的本格拉铁路全线竣工，将于年内正式通车运营。中国在非洲修建高铁，有利于(　　)

①非洲加快全球化步伐，彻底摆脱落后面貌

②国际经济合作，提高我国开放型经济水平

③贯彻市场多元化战略，避免对外贸易风险

④加快“走出去”步伐，助推我国经济发展

A．①②    
B．③④
C．①③    
D．②④
二、非选择题(共52分)
13．材料一　2009～2014年上半年我国投资、消费、出口对GDP增长的贡献情况
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材料二　2009～2013年上半年我国万元GDP能耗情况示意图
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注：2014年上半年，我国单位GDP(国内生产总值)能耗同比下降4.2%，为6年来最大降幅。但我国每万元GDP能耗是世界平均水平的3.4倍，美国的2.3倍，欧盟的4.5倍，日本的8倍。我国的经济增长很大程度上是高能耗推动的。

材料三　2014年山东省某市为促进经济持续健康发展，压缩传统的夕阳产业的规模，把节能环保、新一代信息技术、新能源、新材料等战略性新兴产业作为重点发展方向；利用沿海优势，实行更加积极主动的开放战略，提高出口产品的质量，增加高技术产品出口，发展服务贸易。

(1)材料一和材料二反映了哪些经济信息？(8分)

(2)运用经济生活知识，分析上述三则材料对我国推动经济结构战略性调整有何启示？(14分)

14．材料一　2014年政府工作报告指出，就业是民生之本。2014年要实现城镇新增就业1 000万人以上，城镇登记失业率控制在4.6%以内，努力实现更加充分、更高质量就业，使劳动者生活更加体面、更有尊严。
材料二　国务院办公厅关于做好2014年全国普通高等学校毕业生就业创业工作的通知强调，今年全国高校毕业生数量继续增加，就业工作任务十分艰巨。各地区、各部门要继续把高校毕业生就业创业摆在就业工作的首要位置和整个经济社会发展的重要位置，力争实现高校毕业生就业和创业比例都有所提高，确保高校毕业生就业形势稳定。
(1)结合上述材料，试分析努力实现更加充分、更高质量就业的经济意义。(14分)
(2)结合上述材料，从经济生活角度，为解决高校毕业生就业问题出谋划策。(16分)
1.解析：选A。出租车起步价格标准属于标价，执行的是货币的价值尺度职能，故选A项。B、C、D三项不符合题意。

2.解析：选C。出租车与公交车互为替代商品关系，出租车价格上涨，会导致出租车乘坐量减少，公交车乘坐量增加，①④符合题意，故选C项。

3.解析：选B。本题考查消费观。“酷抠族”用最少的钱获取最大的满足感，既得到物质和精神上的满足，又实现了节约，既不超前，又不抑制。体现了①④。

4.解析：选D。“消费者购车更加注重燃油经济性，从而推动国际汽车产业节能、环保等绿色技术的研发”，说明消费对生产的调整和升级具有导向作用，故选D项。A、B、C三项不符合题意。
5.解析：选C。大幅度降低公司的设立门槛，取消公司最低注册资本限制，注册资本降低，降低了创业的成本，使创业积极性提高、就业规模扩大，从而释放改革红利，激发创业活力，故正确的传导顺序应该是③—①—②—④，应选C项。
6.解析：选C。该投资者在2014年降低了在房地产和股票上的投资比例，说明国家对房价调控没有放松，上市公司业绩下滑，故选C项。
7.解析：选C。材料说的是效率提高的意义及其对公平的重要性，①④符合题意。②强调什么是公平，与题干强调的提高效率不符。效率是公平的物质前提，公平是提高经济效率的保证，③本身说法错误，排除。

8.解析：选B。材料中国家财政支持基础设施的建设，充分体现了财政具有促进资源合理配置的作用，故选B。

9.解析：选D。图中曲线从S向S1移动表示的是在新能源基本型乘用车价格不变的情况下，增加其产量，即供给量。对生产企业实施增值税优惠，对购车者实行财政补贴，有利于扩大消费需求，增加企业利润，促使其扩大生产，增加供给量，①④符合题意。央行上调人民币存贷款利率会增加企业生产成本，人民币对美元汇率升高不利于出口，不利于扩大其销售，会打击企业的生产积极性，减少生产和供给，②③不符合题意。

10.解析：选C。本题考查市场调节的弊端。材料中12家日本汽车零部件企业受利益的驱使实行价格垄断，是市场调节自发性的表现，违背了市场竞争规则，应选①③。②不符合题意，④表述错误。

11.解析：选D。发改委对价格垄断企业开出罚单，有利于维护市场秩序，促进公平竞争，保障消费者的合法权益，故选D项。A项“杜绝价格欺诈行为”说法太绝对；B项错误，市场在资源配置中起决定性作用；C项错误，在市场经济条件下，政府对经济的调控是宏观的、间接的，而不是微观的、直接的。

12.解析：选D。本题考查对外开放的知识，②④正确且符合题意。①夸大了中国在非洲修建铁路的意义；③说法错误。

13.答案：(1)材料一反映了2009～2014年上半年我国投资和消费对经济增长的贡献率较大，出口对经济增长的贡献率较低。(4分)材料二反映了我国每万元GDP能耗总体上呈现下降趋势，节能减排取得一定成绩，但与世界尤其是发达国家平均水平相比还有很大差距。经济增长的质量和效益不高，经济结构不合理。(4分)

(2)①贯彻落实科学发展观，把经济结构调整作为加快转变经济发展方式的主攻方向。(3分)②在经济发展更多依靠内需拉动的同时，全面提高开放型经济水平，形成以技术、品牌、质量、服务为核心的出口竞争新优势，促进加工贸易转型升级，发展服务贸易，发挥出口对经济的拉动作用。(4分)③推动经济增长更多依靠科技进步、劳动者素质提高、管理创新驱动，把经济发展的立足点转到提高质量和效益上来。(4分)④调整和优化产业结构，淘汰落后产能，大力发展战略性新兴产业。(4分)
14.答案：(1)①就业是民生之本，实现更高质量的就业，对于个人与社会经济发展都具有重要意义。(4分)就业使劳动者获得生活来源，实现自身社会价值(3分)；有利于劳动者丰富精神生活，提高精神境界，促进其全面发展。(3分)②实现高质量就业，有利于社会物质财富和精神财富的创造，转变经济发展方式和扩大内需，实现经济持续健康发展(3分)；有利于社会和谐和整体幸福感的提升，全面建成小康社会。(3分)
(2)①努力促进经济持续健康发展，这是解决我国就业问题的根本途径。②国家要实施就业优先战略和积极的就业政策，完善市场就业机制，改善就业结构，为就业和创业创造良好的条件和环境。③企业应加强经营管理，承担社会责任，为毕业生提供更多的就业机会和岗位。④高校毕业生应树立正确的就业观，积极就业，自主创业。(每点建议4分，共16分)
